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เรื่อง การคูณจ านวนหนึ่งหลัก กับจ านวนสองหลัก    
(ไม่มีการทด)



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลคูณ        
ของจ านวนหนึ่งหลัก กับจ านวนสองหลัก 
(ไม่มีการทด)



ทบทวนการคณูจ านวนหนึ่งหลักกับ 10, 20, 30, ... , 90 



3 x 10 ? 2 x 30 ? 10 x 5 ?



60 x 4 ? 7 x 20 ? 9 x 40 ?



จ านวนใด ๆ คูณกับ 10, 20, 30, ... , 90  
สามารถหาผลคูณได้โดยน าจ านวนนั้นคูณกับ

1, 2, 3, ... , 9 ตามล าดับ แล้วเติม 0 ต่อท้าย 1 ตัว



การคูณจ านวนหนึ่งหลกักับจ านวนสองหลัก (ไม่มีการทด) 



2 x 34 =



2 x 34 = 34 x 2  หรือไม่ เพราะเหตุใด

เท่ากัน เพราะ การคูณจ านวน 2 จ านวน สามารถ
สลับที่กันได้โดยผลคูณยังเทา่กัน



2 x 34  มีความหมายว่าอย่างไร

มี 2 กลุ่ม กลุ่มละ 34 หรือ มี 34 อยู่ 2 กลุ่ม



หาผลคูณของ 2 × 34 โดยใช้วิธีบวกซ้ า ได้อย่างไร 

34 + 34 = 68



พิจารณากลุ่มที่ครบสิบ มีกลุ่มละ 3 สิบ อยู่กี่กลุ่ม

2 กลุ่ม



มี 2 กลุ่ม กลุ่มละ 3 สิบ คิดเป็นเท่าใด และคิดได้อย่างไร

6 สิบ คิดจาก 2 × 3 สิบ ได้ 6 สิบ หรือ 2 × 30 = 60 



พิจารณากลุ่มทีไ่ม่ครบสิบ มีกลุ่มละ 4 หน่วย อยู่กี่กลุ่ม

2 กลุ่ม



มี 2 กลุ่ม กลุ่มละ 4 หน่วยคิด เป็นเท่าใด และคิดได้อย่างไร

8 หน่วยคิดจาก 2 × 4 หน่วย ได้ 8 หน่วยหรือ 2 × 4 = 8



แสดงว่า 2 × 34  ได้ผลลัพธ์เท่าใด คิดได้อย่างไร
68 คิดจาก 6 สิบรวมกับ 8 หน่วย

หรือ 60 + 8 = 68



3   4 
x

2
ขั้นที่ 1 
น า 2 ไปคูณ 4 ในหลักหน่วย

8 ได้ 8 หน่วย เขียน 8 ในหลัก
หน่วย



3   4 
x

2 ขั้นที่ 2
น า 2 ไปคูณ 3 ในหลักสิบ8 
ได้ 6 สิบ เขียน 6 ในหลักสิบ

6 



3   4 
x

2

8 6 

ดังนั้น 2 × 34  =  68 

สมเหตุสมผล เพราะ 34 มากกว่า
30 เล็กน้อย แต่น้อยกว่า 40

เนื่องจาก 2 × 30 = 60  
และ 2 × 40 = 80  

ดังนั้น ผลคูณของ 2 × 34 ควร
มากกว่า 60 เล็กน้อย และต้อง
น้อยกว่า 80 



2 x 34 = 34 x 2  หรือไม่ เพราะเหตุใด

เท่ากัน เพราะ การคูณจ านวน 2 จ านวน สามารถ
สลับที่กันได้โดยผลคูณยังเทา่กัน



เนื่องจากการคูณของจ านวน 2 จ านวน สามารถ
สลับที่กันได้

ดังนั้นในการหาผลคูณของ จ านวน 2 จ านวนที่มี
จ านวนหลักไม่เท่ากัน นิยมใช้จ านวนที่มีจ านวน
หลักมากกว่าเป็นตัวตั้ง ทั้งนี้ เพื่อความสะดวกใน
การเขียนแสดงการคูณในแนวตั้ง



1. 3 x 21 =
2   1 

x
3 

ตอบ



2. 3 x 23 =

ตอบ

...............................................

...............................................

...............................................



การคูณ จ านวนหนึ่งหลักกับจ านวนสองหลัก 
(ไม่มีการทด)  

สามารถท าได้โดยน าจ านวนหนึ่งหลักไปคูณ
ตัวตั้งทีละหลัก โดยควรคูณจ านวนในหลักหน่วย
ก่อน แล้วจึงคูณจ านวนในหลักสิบ



แบบฝึกหัด 2.1 
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